

山国悲歌

尼泊尔8.1级强震

【尖峰危情】

背景资料

62年来300多人
葬身珠峰

这不是珠峰第一次发生雪崩。2014年4月18日清晨,位于尼泊尔境内的珠穆朗玛峰南坡发生雪崩,至少12名夏尔巴族向导遇难,另有3人失踪。这是自人类上世纪50年代首次登顶珠峰以来,珠峰所发生死亡人数最多的一次事故。

尼泊尔面积虽小,但高山林立。全球14座8000米以上山峰中,有8座位于尼泊尔境内或与邻国边界上。尼泊尔历史上最严重的登山事故发生在1995年。一支日本登山队在喜马拉雅山附近遭遇大规模雪崩,包括13名日本人在内,总共42人遇难。

美联社报道,2013年,约23万人来到喜马拉雅山区探险,几乎占尼泊尔外来游客总数的一半。其中,810人尝试挑战珠峰。

自新西兰人埃德蒙·希拉里及其尼泊尔向导登津·诺盖1953年完成人类首次登顶珠峰的壮举后,超过4000名登山者已征服珠峰,而葬身这片雪域的探险者则有300多人。

据新华社

专家:
全球开始进入
强震活跃期

虽然地震成因复杂,但从宏观上说,尼泊尔发生强震的主要原因显而易见,因为该国正位于全球著名的地震带——地中海-喜马拉雅地震带上。

事发地震带活动
能量占全球24%

据统计,全球有85%的地震发生在板块边界上。这说明,板块运动过程中的相互作用,是引起地震的重要原因。全球共有六大板块,其中欧亚板块与非洲板块、印度洋板块的交界区,便是地中海-喜马拉雅地震带所在地。这一地震带从印度尼西亚经缅甸到中国横断山脉、喜马拉雅山区,越过帕米尔高原,经中亚细亚到地中海及其附近地区,其地震活动释放的能量占全球地震释放总能量的24%。

虽然尼泊尔地震的后果一时难以厘清,但参看这一地震带上的其他震灾可窥端倪。伊朗全境基本位于地中海-喜马拉雅地震带上。2003年12月,伊朗东南部克尔曼省巴姆地区发生6.3级地震,造成约2.5万人死亡。

中国地震台网中心地震预报部主任蒋海昆介绍说,尼泊尔地震发生在喜马拉雅两个板块的碰撞带上。从1900年以来,尼泊尔强震非常活跃,仅此次地震周边就已经发生了8次强震,而从整个尼泊尔看,强震就更多了。

强震频次

类似上世纪前50年

谈及尼泊尔发生的8.1级地震,蒋海昆表示,全球从本世纪开始进入强震活跃期,频次明显比上世纪后50年增多。本世纪以来,全球陆地上已经发生了5次大地震,其中两次在中国(昆仑山地震和汶川地震)。

此外,还有印尼海啸、日本九级大地震、智利地震等海沟地震,蒋海昆说,本世纪以来的强震频次明显比上世纪后半期增多,“有点类似上世纪前50年了,大家认为进入了强震活跃时段。”

不过,他表示,这属于地球活动周期性特征。

蒋海昆表示,目前不清楚此次尼泊尔地震对中国大陆地震活动的影响,可能对我国西部地区的动力环境有一定的影响,但具体还需要深入研究。

地震学家尚未找到任何一种异常现象,可在所有大地震之前无一例外地观测到,但发达的预警和传播技术,可在破坏性较小的地震纵波到达地面时立即发出警报,在导致房屋倒塌的地震横波到达之前,为逃生抢出几秒至几十秒的宝贵时间。

据新华社、新京报



雪崩所袭区域位于崩塌冰雪造成的昆布冰川和基地大本营之间,部分大本营被埋。 据央视

珠峰雪崩致10死
超千名登山者被困

部分大本营被埋,北坡西藏一侧无人伤亡

本报综合新华社消息 因尼泊尔地震造成的珠穆朗玛峰雪崩目前已导致至少10名在南坡的登山者死亡,至少30人受伤,100多名登山者失踪。死亡人数很可能继续增加,北坡西藏一侧无人伤亡。

另据中国驻尼泊尔大使馆消息,目前已确认有一名中国登山队员不幸遇难。

尼泊尔登山协会官员昂·策林说,雪崩所袭区域位于崩塌冰雪造成的昆布冰川和基地大本营之间。他说,雪崩的具体细节尚不清楚,登山者基地大本营和珠穆朗玛峰其他区域的通讯中断。

尼泊尔旅游部门官员25日晚称,雪崩产生的积雪埋住了部分基地大本营,现已确认10人死亡。尼

泊尔内政部还确认,基地大本营有30人受伤。

尼泊尔警方负责人钱德拉·德夫·拉伊说,当时有大约700名登山者在珠峰所涉的索鲁孔布地区,其中300人应该在基地大本营。

他说:“我们试着去联系他们,问他们是不是安全,不过电话打不通。”

另据路透社援引尼泊尔旅游部门官员的话报道,雪崩发生时,处在基地和正在攀登的登山者有至少1000人,其中大约400人是外国人。眼下,基地大本营的两个帐篷已经挤满伤员,“伤亡数字可能继续上升,或许还包括外国人”。

珠穆朗玛峰北侧海拔约7000米处发生雪崩,但未造成人员伤亡。目前,所

有北坡的登山者均已下撤至6500米营地,将陆续撤至珠峰大本营,待隐患完全消除后再行攀登。

中国登山协会告诉记者,目前他们正在全力协调直升机前往营地进行救援。有消息说,直升机可能在26日早上抵达现场。目前,据北京走走文化发展有限公司官方微博报道,正在珠峰南坡大本营的韩子君称目前有两名中国选手骨折,还有几位皮外伤。“整个大本营几乎全被埋了”,“伤员被安排在统一帐篷,伤口已做处理”,“四十几个中国人被困。”

大约一年前,位于尼泊尔境内的珠穆朗玛峰南坡发生雪崩,造成至少15人死亡,是珠峰所发生死亡人数最多的一次事故。

烟台登山姑娘
安全返回营地

尼泊尔8.1级地震致珠穆朗玛峰发生多起雪崩。登山爱好者、烟台姑娘毕明霞事发时也在珠峰。记者获悉,毕明霞所在登山队共16人,已经从7028米北坳营地平安返回6500米前进营地。

毕明霞是烟台恒丰银行的一名职工,从2010年起先后征服了5355米的四姑娘山、7546米的慕士塔格峰、8201米的卓奥友峰。今年4月5日,毕明霞开始为攀珠峰做准备,4月22日抵达海拔6500米的前进营地,4月23日从前进营地出发攀登海拔7028米的北坳营地。

记者从毕明霞所在单位了解到,单位通过卫星电话连线留守在大本营的登山公司向导,确认毕明霞所在登山队共15名队员,已平安抵达6500米前进营地。 据大众网

山东旅游团逃过大地震

携程61名游客55人报平安,无山东籍游客

本报记者 乔昱佳

4月25日下午2点11分尼泊尔发生8.1级大地震,给当地带来严重破坏,造成人员伤亡和财产损失。记者多方采访获悉,我省各从事尼泊尔旅游业务的旅行社尚未发现有游客在当地。

记者从嘉华旅游、银座旅游等多家出境游大社获悉,他们没有团队或散客在尼泊尔旅游。尼泊尔以往不属于中国公民出境游的热点目的地,最近两年才受到青睐。

据介绍,由于山东没有直飞尼泊尔的航线,一般需要经北京或成都前往,山东游客报名费用在7千元-8千元之间,行程一般在10天左右。尼泊尔当地消费水平较低,一般来说连吃带住一天下来花费还不到100元人民币。

截至25日晚8点,没有山东省内的旅行社因为尼泊尔、

西藏等地的大地震向该公司报案。

史艺是济南摄影圈内一位知名摄影师,近年来曾经5次组织摄影以及旅游爱好者赴尼泊尔旅游。

据史艺介绍,尼泊尔社会经济比较落后,基础设施薄弱。当地的房屋4-5层楼已属于高楼,一般为砖混结构。百姓住房则多是土坯房,抗震能力很差。道路、桥梁等建筑设施抗震能力也很差。平时下雨大了,道路有时还会下沉,塌方,经历8.1级地震之后,情形难以想象。

此外,记者从携程旅游获悉,此次尼泊尔8.1级大地震发生时,携程共有61名游客正在当地旅游。其中,6名游客属于单订机票的自由游客,其余以参团为主。事发后,经公司紧急联系,55名游客已经报平安,其他游客因为电话、网络信号等原因,截至25日晚9



25日,中国游客在尼泊尔加德满都的一家旅馆内祈祷。 新华社发

点尚未取得联系。

据了解,携程在尼泊尔的61名中国大陆游客中,多数来自北京、上海两市,未发现有从山东报名出发的游客。

携程还启动了重大自然灾害保障金,承诺承担客人

因地震导致行程变更或者滞留产生的订单损失。另据携程工作人员介绍,对于部分原定25日赴加德满都的客人,公司已经全部通知劝退,并全额承担因订单退订而产生的损失。